
ATA DA 26ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH-LITORAL

Aos  dezessete  dias,  do  mês  de  novembro,  do  ano  de  dois  mil  e  vinte  e  dois,

realizou-se  de  forma  híbrida,  por  meio  da  plataforma  Microsoft  Teams

(virtualmente) e no auditório do Instituto do Meio Ambiente de Itapipoca (IMMI),

em observância  ao  Art.  8º  da  Portaria  nº  566/2020,  da  Secretaria  de  Recursos

Hídricos – SRH, a 26ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral –

CBH  Litoral.  Estiveram  presentes:  Do  CBH  Litoral,  Usuários: Francisco  Evaristo  Lopes

Maciel  (Associação Comunitária  dos  Moradores  da Fazenda São José),  Hamilton  Teixeira

Viana (Associação Agroecológica de Itapipoca – Serra Verde), Maria das Graças Agostinho

(Associação  dos  Moradores  do  Distrito  de  Barrento  –  AMBAR),  João  de  Sousa  Teixeira

(Associação  Comunitária  Pró-Melhoramento  de  Fazenda  Velha  –  Barrento),  Carlos  André

Braz da Silva (Companhia de Água e Esgoto do Ceará – CAGECE), Afonso Muniz Matias

Júnior  (DUCOCO  Produtos  Alimentícios  S/A),  Raimundo  Adriano  Alves  Pinto  (Sistema

Integrado de Saneamento Rural – SISAR), Erandir Cruz Martins (Colônia de Pescadores Z-67

de Sobral), Francisco Célio dos Santos (Associação para Desenvolvimento Social e Cultural

da Comunidade de Purão – ADESCP) e Joaquim Gomes de Sousa (Associação de Assistência

Comunitária de Batatas). Sociedade Civil: José Teúnas Ramos (Lions Clube de Acaraú), José

Cleison de Sousa Rodrigues (Cáritas Diocesana de Itapipoca), Rita de Sousa Forte (Sindicato

dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Itapipoca), Antonia Cilene

Custódio Teixeira  (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares

de Miraíma), Antunes Sousa Magalhães (Associação Comunitária de Mangueira – ASCOM),

Marcelo Antônio Barbosa (Cooperativa Agropecuária do Trairi LTDA – COOPERAI), Manoel

Aristeu de Assis (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de

Tururu)  e  Josafá  Escócio  de  Sousa  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e

Agricultoras  Familiares  de  Uruburetama).  Poder  Público  Municipal: Francisco  Xavier

Azevedo  Mesquita  (Câmara  Municipal  de  Irauçuba),  Ianaê  Malveira  Teixeira  (Prefeitura

Municipal de Itarema), Raimundo Ribeiro Sales (Câmara Municipal de Miraíma), Lívia Alves

de Souza (Prefeitura Municipal de Sobral),  Francisco Emerson Serpa Chaves Albuquerque

(Prefeitura Municipal de Uruburetama). Poder Público Estadual/Federal: Pedro Henrique Dias

Batista  e Hudson Damasceno Maia (Empresa de Assistência  Técnica e Extensão Rural  do

Ceará – EMATERCE),  Raimundo Wellington Lino dos Santos (6ª  CRES – Coordenadoria

Regional  de  Itapipoca),  Inês  Prata  Girão  (Secretaria  de  Recursos  Hídricos  –  SRH),
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Samiramisthais Souza Linhares (Fundação Cearense de Meteorologia e Recursos Hídricos –

FUNCEME).  Participantes  extras: Paulo  Humberto  dos  Santos  Doroteu,  Pedro  Mário

Rodrigues Gomes e Francisco Aleonis Ferreira dos Santos (Prefeitura Municipal do Tururu),

Antônio Alzemar Oliveira, Francisco Gilcivan Moura Silva e Ana Paula Marques (Empresa de

Assistência  Técnica  e  Extensão  Rural  do  Ceará  –  EMATERCE),  José  Gilmar  Magalhães

(Secretaria Municipal de Educação de Itapipoca),  Meire Sayuri  Sakamoto, Rousilene Silva

Nascimento  Diniz  e  Raimundo  Rosie  (Fundação  Cearense  de  Meteorologia  e  Recursos

Hídricos  –  FUNCEME),  João  Braga  Rodrigues  (Prefeitura  Municipal  de  Irauçuba),  José

Claudemir dos Santos Almeida (Secretaria Municipal de Agricultura de Miraíma), Francisco

Arlene Farias (Secretaria de Agricultura de Santana do Acaraú) e Liduína Maria Alexandra

Barbosa (Escola Nonato – Trairi) .  Da Gerência Regional do Litoral: Raimundo Laranjeira

(Gerente  Regional),  Elizângela  Castro  da  Silva  (Coordenadora  do  Núcleo  de  Gestão

Participativa),  Edilene  Rodrigues  Matoso  (Técnica  do  Núcleo  de  Gestão  Participativa)  e

Beatriz Mota Sousa (Assistente Administrativa). A reunião iniciou com Sra. Elizângela e Sr.

Hamilton cumprimentando e agradecendo a participação de todos. Sra. Elizângela passou a

palavra  ao  presidente  Sr.  Hamilton  Teixeira  Viana  que  conduziu  esse  momento  e  pediu  à

Técnica do Núcleo de Gestão Participativa, Sra. Edilene Matoso a fazer a leitura da ata que

após lida foi aprovada pela plenária por unanimidade apenas com uma única ressalva, correção

de texto. Logo após, Sr. Hamilton apresentou as pautas, sendo a primeira sobre a escolha das

instituições que receberão as placas “Amigos da Água 2022”. Sra. Elizângela assumiu e fez

uma síntese dos critérios propostos pela Diretoria para que as instituições escolhidas pudessem

ser contempladas, sendo os principais: ter realizado o trabalho focado nas ações ambientais e

ter participado de ações ou contribuído na política de recursos hídricos na Bacia do Litoral.

Dito  isso,  ela  informou  as  instituições  indicadas:  1)  Centro  Comunitário  Campo  Alegre

(Miraíma)  representada  pela  Sra.  Maria  Assunção  Oliveira  Pinto.  2)  Associação  dos

Moradores  do  Distrito  do  Barrento  (AMBAR),  representada  pela  Sra.  Maria  das  Graças

Agostinho.  3)  Associação  Agroecológica  Serra  Verde  (Itapipoca),  representada  pelo  Sr.

Hamilton Teixeira Viana. 4) Cáritas Diocesana de Itapipoca, representada por José Cleison de

Sousa  Rodrigues.  Após  as  apresentações,  a  plenária  decidiu  que  as  instituições  presentes

teriam  prioridade,  já  desclassificando  o  Centro  Comunitário  Campo  Alegre  por  não  ter

membros presentes, o que resultou em duas instituições do segmento Sociedade Civil e uma

Usuários. Após as indicações, os representantes das instituições fizeram a defesa sobre seus
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trabalhos  ambientais  e  hídricos,  Sra.  Maria  das  Graças  então  iniciou  ressaltando  as

dificuldades  que  a  Associação  do  Distrito  de  Barrento  tem em não  encontrar  apoio  para

desenvolver ações ambientais e hídricas como gostaria. Em seguida, Sr. Hamilton expôs o

trabalho que vem sendo feito pela Associação Serra Verde como o reflorestamento na Serra, a

educação ambiental com boas práticas nas escolas municipais e estaduais em conjunto com a

universidades. Ele encerra sua fala ressaltando que muitas vezes não teve apoio e quando se

faz o que se ama isso basta para permanecer firme e que ainda esse ano está preparando mudas

para ser distribuídas em 2023. Por fim, a palavra é repassada ao Sr. Cleilson que participou de

forma virtual e resumiu o grande trabalho desenvolvido nível de território dentro dos recursos

hídricos e ambientais. Ele destacou que há mais de 45 anos a Caritas tem desenvolvido ações

no resgate das sementes criolas, a construção de cisternas de placas afim de levar água ao

semiárido  cearense,  somando mais  de 300 cisternas  construídas  com o apoio do Governo

Federal e Estadual,  falou ainda sobre o apoio da entidade aos quintais produtivos e feiras

agroecológicas.  Finalizada  as  defesas,  a  plenária  definiu  que  as  duas  instituições  a  serem

contempladas com as placas amigos da água são: Associação Serra Verde e Cáritas Diocesana

de Itapipoca. Na segunda pauta, Sr. Hamilton apresentou a Dra. em Metereologia, Sra. Meire

Sayuri Sakamoto e Me. Em Agronomia, Sra. Rousilene Silva Nascimento Diniz, ambas da

equipe  da FUNCEME e  responsáveis  pela  palestra  sobre  “Queimadas  e  Desertificação na

Bacia do Litoral”. Sra. Meire falou sobre os focos de queimadas enfatizando a bacia do Litoral

e a Sra. Rousilene sobre desertificação. Ambos os temas foram bem explanados e finalizada

palestra, o espaço foi aberto para a plenária fazer suas colocações. Organizados em blocos de

três,  a plenária trouxe seus questionamentos e as palestrantes responderam as dúvidas dos

presentes.  Informes  e  encaminhamentos: Sra.  Elizângela  compartilhou agenda  prévia  do

CBH Litoral  para  o mês de  dezembro,  onde no dia  1º  do  mês  acontecerá  a  61ª  Reunião

Ordinária do comitê no IFCE Itapipoca e nos dias 21 e 22 de dezembro, a reunião do Fórum

Cearense  em Fortaleza.  Na sequência,  Sra.  Inês  informou  que  no dia  07  de  novembro  a

Comissão  Técnica  de  Comunicação  se  reuniu  e  solicitou  aos  membros  presentes  que  se

indicassem para compôr o GT de Comunicação. Por fim comunicou que uma nova resolução

sobre o projeto será criada pela comissão e aprovada pela plenária na próxima reunião. Logo

após,  Sr.  Wellington disse que no dia  21 de novembro participará representando o Fórum

Cearense na Reunião da comissão de Desenvolvimento Regional  de Recursos Hídricos na

Assembleia  Legislativa  do  Ceará.  Sr.  Pedro  Mário  solicitou  a  relação do mapeamento  de
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proteção do Rio Mundaú para que seja identificado os pontos críticos do local. A ideia é reunir

os municípios de Uruburetama, Tururu, Trairi e Itapipoca para resolver a questão. E nada mais

havendo  a  tratar,  eu  Elizângela  Castro (Secretaria-Executiva  do  CBH  Litoral)  elaborei  a

presente ata que depois de lida será aprovada pela plenária do CBH-Litoral. 
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